2008年中考试题分类汇编－生命科学
主题1　生命系统的构成层次
主题2　生物的新陈代谢
主题3　生命活动的调节
主题4　生命的延续和进化
主题5　人、健康与环境
生命科学
主题1　生命系统的构成层次（包括单元1　观察多种多样的生物、单元2　细胞、单元3　种群、群落、生态系统、生物圈）

（08年杭州）8．小明用显微镜观察不经染色的洋葱鳞片叶表皮细胞，在视野里能清晰地看到细胞比核细胞核，但看不清液泡，下列操作能帮助小明看清液泡的是 （    ）

①将反光镜由平面镜转成凹面镜    ②将反光镜有凹面镜转成平面镜

③增大光圈，增加通光量          ④缩小光圈，减小通光量

A．①③      B．①④       C．②④      D．②③

（08金华）6、人体口腔上皮细胞中没有的细胞结构是（　　）

A．细胞膜
B．细胞质
C．细胞壁
D．细胞核

（08金华）10、用显微镜观察洋葱茎表皮临时装片时，能观察到多个清晰的细胞，在不移动装片位置的情况下，视野中细胞数量最多的镜头组合是（　　　）

A．10X，10X　B．10X，40X　　C．12.5X，10X　D．5X，40X
（08义乌）22．在用显微镜观察人体口腔上皮细路的实验中，制作细胞临时装片时．首先要在载玻片上滴一滴      (     。装片制成后，在盖玻片一侧加一滴亚甲基蓝溶液，在相对应的另一边用吸水纸吸水，这里亚甲基蓝溶液的主要作用是    (    ．以便观察。
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17．如图是显微镜下观察洋葱表皮细胞装片过程中的两个视野，从视野甲到视野乙的操作顺序正确的是

(A)移动装片，转动粗准焦螺旋      
(B)转动转换器，转动细准焦螺旋

  (C)移动装片，转动转换器，转动细准焦螺旋(D)调节光圈，转动转换器，转动粗准焦螺旋
（08绍兴市）26．番茄用开水烫过后可以撕去一层薄薄的皮，这层皮属于__________组织。切开番茄，有许多汁液流出，这些汁液来自细胞结构中的__________。

（08湖州）18.在用显微镜观察人体口腔上皮细胞时，有一个步骤是“轻轻向后转动细准焦螺旋”，此操作的目的是（  ）

A.使物镜上升，为了物像清晰      B.使物镜下降，为了物像清晰  

C.使物镜上升，为了视野亮度适合  D.使物镜下降，为了视野亮度适合

（08宁波）18．下列关于显微镜使用的说法，正确的是

A．观察时要用右眼注视目镜

B．观察装片时先用高倍镜，后用低倍镜

C．观察人体口腔上皮细胞时，视野不宜太亮

D．显微镜的放大倍数只与物镜有关，而与目镜无关
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3．右图是生物圈中碳循环的示意图，下列分析不符合图中表示的信息的是（    ）
A．图中③表示的生理过程时呼吸作用
B．图中甲代表的生物是腐生细菌和真菌等

C．图中乙丙丁三者组成的食物链是：乙→丙→丁

D．能量沿着食物链流动，在丁这一级生物体内积累最多
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（08金华）35．如图是生态系统中碳循环的示意图，图中“一”表示碳的流动方向.请回答下列问题:

(1)假如该生态系统中有大白菜、蝗虫、油莱、兔子和真菌等生物，其中属于消费者的有  ▲  。

(2)图中a过程表示生产者新陈代谢中的  ▲  作用。

(3)在生态系统中，进行物质循环的同时伴随着  ▲  流动

（08台州）29．生态学家确定生物种群数量的方法一般有3种：

直接观察法：逐一统计某一区域内所有生物个体。

间接观察法：通过比生物自身更容易观察的痕迹或标记估计生物数量，如通过寻找某个区域内侮燕的窝巢数来估测海燕个数。

取样法：通过在一个小区域内统计生物的数量（一个样本），再乘以倍数，即可确定一个较大区域内生物种群的数量。

如果你是一位大兴安岭科考队员，要调查整个大兴安岭落叶松的种群数量；你将采用

   ▲    法，理由是                ▲        。
（08丽水）5．科学兴趣小组对调查的生物进行分类，他们将鲤鱼、蟹、水草归为一类，将蝗虫、鸡、松树归为一类，他们的分类依据是

   A．按生物的用途                  B．按生物的生活环境

C．按生物的生长状况              D．按生物的形态结构
（08义乌）[image: image9.jpg]


29．生物的各种生命活动，如运动、生长、繁殖等，都要消耗能量。如由所示为生物生命活动的能量流动示意，

从图中信息可知，鹰；鼬、鼠等消费者所需的能量是通过  ▲  来传递的，它们进行生命活动的能量最终来源于  ▲  。
（08温州）1．下列物体，属于非生物的是  
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（08嘉兴）24．保持生物的多样性是环境保护的一个重要方面，因为一个生物多样性丰富的生态系统更能抵抗各种环境变化。如图所示为两个不同地区的食物网，请据图回答：
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(1)在甲食物网中，很多生物有多种食物来源．其中的两种动物有3种不同的食物来源，请你写出其中的一种。   ▲    。

(2)如果叶蝉在这两个地方都死亡了受影响较大的是   ▲   (填“甲”或“乙”)食物网所在的生态系统。

（08绍兴市）5．下列符合生物学意义的食物链是

(A)蝉一螳螂一鹰    (B)草一鹰一兔
(C)草一兔一鹰    (D)草一兔一鹰

（08衢州）3．“基因型身份证”主要是利用先进的DNA指纹技术，选取人体细胞中若干个固定的遗传基因作为人的身份信息，从而用以鉴定不同人的身份。这样的身份信息主要来自于人体细胞结构中的（       ）

A.久细胞膜    B．细胞质    C．细胞膜和细胞质  D．细胞核

（08衢州）6．《说苑·正谏》中有这样一段记载：“园中有树，其上有蝉；蝉高居悲呜饮露．不知螳螂在其后也；螳螂委身曲附，欲取蝉而不知黄雀在其傍也。”这段话所反映的食物链是（    ）

A．蝉→螳螂→黄雀    u．树→蝉→螳螂→黄雀

C．黄雀→螳螂→树    D．黄雀→螳螂→蝉→树

（08衢州）23．某学校校园中，有柑桔、玉米、水绵、葫芦藓、蕨和雪松等植物。
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(1)科学兴趣小组的同学根据这些植物的特点，按右表的标准进行分类。其中②是上述六种植物中的  ▲  。

(2)一株玉米的结构层次从低到高为：细胞→组织→  ▲  →植株。

（08湖州）19.科学研究具有层次性，如从生物个体到种群，从种群到群落，从群落到生态系统。人们之所以在生态系统这一层面进行研究，是因为（      ）

A.同物种的生物会产生相互作用     B.同物种的许多生物组合在一起具有生物个体所具备的一些特征  

C.不同物种的生物会产生相互作用   D.生物与环境会产生相互作用

（08湖州）23.2008年5月12日，我国四川省汶川地区发生了里氏8.0级特大地震，造成了重大的人员伤亡。有些遇难者遗体的身份确认是通过DNA鉴定进行的。DNA鉴定技术的第一个步骤是提取被检测样品中的DNA。在提取DNA时，必须将细胞膜、核膜裂解，释放出染色体，去除蛋白质，经沉淀得到到纯DNA。

(1)从提取DNA的操作中可知，染色体位于细胞核内，染色体是由DNA和  ▲   组成的。

(2)DNA鉴定技术的理论依据是，DNA分子上一些特定的  ▲   包含着遗传信息，能控制生物体的性状特征。
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29．发展生态农业是社会主义新农村建设的重要内容之一，如图所示是一个农业生态系统的结构模式图。

（1）作为完整的生态系统，图中还缺少的成分是非生物的物质和能量以及_______。

（2）人类运用_______工程的手段，将一种生物的优良基因转移到另一种生物上，可培育出高产、优质、抗病性强的农作物和家禽家畜。

主题2　生物的新陈代谢（包括单元1　绿色植物的新陈代谢单元、2　人体的新陈代谢单元3　其它生物的新陈代谢）
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9．右图曲线表示人体血液流经不同血管（H、I、J）时血液中氧或二氧化碳浓度的变化，其中H为肺动脉，则图中曲线和血管I分别表示（    ）

A．氧的浓度，肺静脉   

B．氧的浓度，肺部毛细血管

C．二氧化碳的浓度，肺静脉

D．二氧化碳的浓度，肺部毛细血管

（08年杭州）30．（5分）某同学将甲、乙两种植物种植在成分相同的土壤中，分成A、B、C、D、四组（如图所示），其中B与C遮光，降低光照30%，请回答下列问题：
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（1）若探究甲、乙两种植物是否会争夺土壤中的养分，就实验设计来看，应比较A、B、C、D中那两组之间的生长差异？请列出两种正确的组合：              或     ▲      。

（2）若选择A、B两组进行对照实验，比较两组植物之间的生长差异，则该实验的目的是    ▲       。
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（3）土壤中含有植物生长所必需的各种无机盐，该同学为了验证镁是家中植物正常生长所必需的元素，设计了如下实验，选择两盆生长状况相似的甲种植物，在一盆甲种植物的土壤中浇灌蒸馏水，在另一盆甲种植物的土壤中浇灌等量的含镁离子的蒸馏水，保持其它实验条件相同，观察比较两盆植物的生长情况，你认为这样的设计合理吗？   ▲    ；

理由是                     ▲                   。

（08年杭州）31．（8分）小明在研究人体呼吸过程中吸入、呼出的气体成分变化，他从网上查到以下数据：

呼吸过程中气体成分体积的比较

	气体
	吸入的气体（%）
	呼出的气体（%）
	肺泡内的气体（%）

	O2
	20.71
	14.60
	13.20

	CO2
	0.04
	4.30
	5.30

	H2O
	较少
	5.50
	5.30

	N2
	78.00
	75.10
	75.50


现有两个相同的软塑料饮料瓶，瓶内分别装有空气和人体呼出的气体，可以选用的仪器和药品有：水槽、蒸馏水、氢氧化钠溶液、石蕊试液、酚酞试液。请帮助小明设计两个简单且现象明显的实验来区别那瓶装的是人体呼出的气体。简要写出实验的步骤和观察到的现象。

实验一步骤：        ▲        ，根据     ▲        现象加以区别

实验二步骤：        ▲        ，根据     ▲        现象加以区别

（08湖州）36．夏天到了，贮存的食物很容易腐败，食物腐败的主要原因是细菌和真菌以食物为培养基，在适宜的环境下大量繁殖所致。

(1)引起食物腐败的细菌和真菌属于生态系统成分中的   ▲  。

(2)细菌不同于真菌的结构特点主要是细菌中没有   ▲  。

(3)为了防止食物腐败，人们用了很多方法，如：高温处理、真空包装等，它们依据的原理分别是高温使酶失去活性导致微生物死亡，真空使微生物不能进行呼吸而死亡等。请你根据对日常生活的观察，再举出一种食品防腐的方法，并指出所依据的原理。
   ▲           ▲  
（08丽水）31．菊花一般在秋天开花。影响菊花开花的生态因素是什么？

科学兴趣小组对“菊花是否开花与日照长短的关系”进行了探究。

(1)作出假设：      ▲      ；
(2)进行实验：取十盆大小、长势都差不多且未开花的菊花，放在其他环境条件都适宜且相同的地方，其中五盆放在日照时间短的地方，另五盆放在日照时间长的地方，经过一段时间后，观察开花情况。该实验的主要变量是    ▲    ；
(3)如果他们的假设成立，观到的现象应是        ▲        。

（08丽水）35．甲、乙两地出产同一种西瓜，甲地的西瓜比乙地的西瓜含糖量高。经调查，甲、乙两地的西瓜，生长季节的光照条件和栽培措施基本相同，但气温有差别（见下表）。
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根据上述材料及表中数据分析可知：

(1)甲、乙两地西瓜通过    ▲   制造的有机物的量应该是基本相同的；
(2)甲地西瓜的含糖量比乙地的高，因为甲地西瓜晚上的    ▲   比乙地的弱，所以甲地西瓜晚上消耗有机物的量比乙地的少，积累有机物的量就多；

(3)温度对植物呼吸作用的影响，实质是通过影响    ▲    的催化作用，从而影响植物的呼吸作用。

（08金华）18．小强为了探究“花生种子萌发需要什么条件”，设计了下表所示的实验(每组种子数目相等、大小相同，均有发芽能力)。

	    组号
	    空气
	    水分
	    光照
	  温度／℃

	    ①
	    充足
	    适宜
	    光照下
	    20

	    ②
	    充足
	    干燥
	    黑暗中
	    20

	    ③
	    充足
	    适宜
	    黑暗中
	    0

	    ④
	    充足
	    适宜
	    黑暗中
	    20

	    ⑤
	    缺乏
	    适宜
	    黑暗中
	    20


如果要验证“花生种子萌发可能需要光照”的假设。应选择哪两组进行比较（　　）

A．①④

B．②④

C．④⑤

D．③④
（08金华）24．在夏收夏种的农忙季节,有些地区农民用燃烧的方法处理农田中的大量秸秆，产生的烟尘造成了大气污染,甚至影响飞行安全。对此，当地政府高度重视，下达紧急通知，禁止燃烧秸秆。请回答下列问题：

(1)秸秆燃烧时放出大量热量。秸杆中的能量是农作物生长过程中，通过  ▲  作用贮存    起来的。

(2)秸秆燃烧后只留下少量的灰。这些灰中的无机盐是农作物在生长过程中，从  ▲  中吸收的。

（08金华）33．阅读下列材料，并回答问题：

美国科学家鲁宾和卡门利用同位素标记法对光合作用进行了探究。他们用氧一18同位素分别标记水和二氧化碳中的氧元素，使它们分别成为氧一18水和氧一18二氧化碳。

然后分两组进行实验，两组实验所用的植物、光照及其他条件都相同，结果如下表：
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（1）该实验所探究的问题是：光合作用释放的  ▲  中的元素究竟是来自水还是二氧化碳？
（2）该实验得出的结论是：  ▲  。

（3）两组实验所用的植物、光照及其他条件都相同，是为了  ▲  。(填“控制变量”或“增加变量”) 

（08宁波）15．下列关于光合作用和呼吸作用的说法，正确的是

A．水和氧气都是光合作用的原料

B．绿叶只进行光合作用，不进行呼吸作用

C．光合作用制造有机物，呼吸作用分解有机物

D．环境温度的高低对种子的呼吸作用无影响
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34．2007年10月24日，“嫦娥一号”绕月成功，为我国载人登月奠定了基础，但在长期的航天飞行中，比较难解决的是宇航员的供氧问题。科学家发现，在太空舱内“饲养”小球藻可以很好地解决这一问题，因为在一般光照条件下，每千克小球藻（鲜重）经光合作用每小时约可释放氧气0.64克，并产生相应质量的葡萄糖。

（光合作用最简表达式为：

（1）小球藻细胞与宇航员细胞在结构上的主要区别是     ▲      。

（2）每千克小球藻在光照条件下，1小时可产生      ▲      克葡萄糖·
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（3）过去人们一直对于光合作用产物O2的来源感到疑惑。若宇航员利用中子数不同的两种氧原子18O和16O标记水和二氧化碳分子中的氧原子，进行了如图实验。请你判断光合作用产生的O2来自      ▲      。

A.CO2         B．H2O
C．部分来自CO2，部分来自H2O  D．无法判断

（08义乌）11．实验表明．植物生长除了需要水分外．还需要无机盐，不同的无机盐对植物生长会起不同的作用。当一株植物缺钾时，它最可能出现的症状是（   ）

A．生长矮小，叶有褐斑        B．生长矮小，叶色发黄

C．叶色暗绿带红              D．只开花不结果

（08义乌）16.下列说法错误的是（   ）

A．光合作用是生物和人类直接或间接能量的来源

B．黑暗的环境中，植物不再进行光合作用

C．植物进行光合作用所需的原料包括二氧化碳和水

D．植物光合作用的过程主要包含物质转化和能量转化

（08义乌）32.在啤酒的制作过程中离不开酵母菌；酵母菌在氧气充足时能将葡萄糖分解成二氧化碳和

水，使其周围环境的酸碱度发生变化。某科学研究小组利用酵母菌开展了以下实验：将酵·

母菌放在10mL培养液中，在氧气充足的条件下培养，并每隔一定时间均匀取样lmL，4次取得的培养液样品中酵母菌的数量和pH如表研示(每次样品测定后均放回原培养液)。

[image: image18.png]


请回答：

(1)由于酵母菌的作用，使其周围呈  ▲  性环境。

(2)由数据可知，1mL该培养液中最多能容纳的酵母菌数量为  ▲  万个。

(3)在随后进行的第5次取样时，发现样品中酵母菌数量仅为76万个，在排除了其周围环境酸碱度的影响后，研究小组对此结果作出了一个合理的解释，你认为这一解释应该是  ▲  。
（08义乌）35.面疙瘩、手擀面、馄饨等常作为主食被端上人们的餐桌，其主要原料是面粉，此类食品的美味程度除了与烹任手艺有关外，另一重要因素就是面粉的新鲜程度；因为面粉久存后，在空气中的氧气、水分、微生物等作用下、会生成有机酸而产生酸败的现象。要判断面粉是否新鲜，用很常用的化学试剂就可以作出结论，下面就是某同学的实验过程：
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步骤一：取甲、乙两只均盛有40mL蒸馏水的锥形瓶，分别加入5g新鲜的面粉和5g待测
的面粉，搅拌直至水中不存在任何面团。

步骤二：在配好的面粉液中，分别加人5滴无色酚酞试液，此时，观察到锥形瓶中的液态物质不变色。

步骤三：如图所示，用滴管向锥形瓶内逐滴加人0.02％的氢氧化钠溶液，边滴边振荡，直到锥形瓶内的物质显浅红色；并且在1～2分钟内下再褪色为止。分别记下消耗掉的氢氧化钠数量N甲、N乙。

(1)面粉主要是由小麦种子结构中的  ▲  加工而成的； 

(2)如果消耗掉的氢氧化钠数量N乙=N甲，那么待测的面粉应该是  ▲  ； 

(3)如果N乙>N甲，说明待测的面粉已经出现酸败现象，对这个结论，请你给出一个合理的解释  ▲  。

（08温州）20．气孔是植物体与外界环境进行气体交换的门户。一天中气孔的大小会发生变化吗?小明带着这个疑问，对校园内香樟树的气孔开放情况做了观察和测量，并获得以下数据：

	时间
	8时
	9时
	10时
	11时
	12时

	气孔平均宽度／微米
	5.81
	6.67
	7.75
	4.95
	4.92


    根据表中数据，在这五个时间中，香樟树气孔开得最大的是 

    A．8时    B．10时    C．11时    D．12时

（08嘉兴）30.课外活动课上，老师提出了一个问题“植物的生长会受到哪些因素的影响”要求大家分组进行探究。某小组讨论后认为可能有三个因素会影响植物生长．并设计了如下表所示的方案(说明：所用的花盆和植物相同．+号的数量表示浇水量的多步或光照时间长短。

	花盆编号
	土壤种类
	浇水量
	光照时间长短

	1
	壤土
	+++
	+++

	2
	壤土
	+++
	++++

	3
	沙土
	+++
	+++

	4
	------
	-----
	-----


 (1)在科学实验中．当实验结果会受到多种因素影响时．必须控制好变量。1、2号花盆的其它因素都是相同的，惟一不同的因素是   ▲   。

(2)仔细分析1号与3号花盆的实验设计．你认为他们所要探究的问题是   ▲   。

(3)为了通过与1号盆的比较来确定浇水量多少对植物生长的影响，请你参照上表的方法对4号盆的土壤种类、浇水量、光照时何作出设计。

(4)由于土壤的结构不同，因此它们的保水、通气等能力也是不同的。如果我们向2、3号花盆中同时浇一定量的水，则从盆底流出水分较多的是   ▲   号花盆。

（08绍兴市）[image: image20.png]?/()./ozmaosﬁi& !
L.
éﬁmm Aﬁmm

® wismm - &



25．如图是大豆种子萌发成幼苗过程中干重的变化曲线。0B段干重减少是因为大豆种子在萌发过程中，消耗掉了贮存在__________中的有机物。幼苗光合作用强度大于呼吸作用强度始于图中的__________点。

（08衢州）33．为研究甲、乙两种不同植物是否会争夺土壤中的养分，某人设计了四个不同实验装置，如图所示，各装置中地下部分都处于相同环境的盆中，地上部分所处的都是透明的封闭容器。
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(1)为了达到本实验的目的．应比较装置  ▲  (填装置编号)之间的植物生长差异。

(2)以装置①、装置④来进行对照实验。这样的实验设计是  ▲   (选填“合理”或“不合理”)的。请说明具体的理由：  ▲   。

（08湖州）14.人体心脏的左、右心室收缩时，便会把血液压入血管输送到身体各部分，其中右心室中的血液压入（    ）

A.主动脉  B.肺动脉  C.上、下腔静脉  D.肺静脉

主题3　生命活动的调节
（08年杭州）[image: image21.png]


4．刚出生的小袋鼠只有人的手指那么大，眼睛还睁不开。它出生时掉在母袋鼠的尾巴根部，靠本能爬向母袋鼠的尾尖，再从尾尖爬到母袋鼠腹部的育儿袋中吃奶。小袋鼠的这种行为是属于（   ）
A．先天性行为，需要大脑皮层的参与才能完成

B．先天性行为，由动物体内的遗传物质决定

C．后天学习行为，靠学习得来

D．后天学习行为，靠大脑皮层一下的神经中枢即可完成

（08年杭州）12．下列四幅图，分别表示近视眼成像情况和矫正做法的是（    ）
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A．①②                B．③①            C．②④           D．③④
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28．5月24日，在2008年中国田径公开赛男子110米栏决赛中飞人刘翔以13秒18夺冠军。清仍；运用所学知识回答问题。

(1)当刘翔一听到发令枪响时，立即起跑。该反射活动的途径是：耳一传人神经一大脑一神经一脊髓一传出神经一肌肉，其中“耳”属于反射弧中的哪一部分?  ▲  
(2)刘翔在赛跑时，产热的主要器官是  ▲  
（08台州）22．“糖”是人体中最主要的供能物质，在新陈代谢中起着重要作用。每天我们摄取的米饭，其主要成分是   ▲    ；我们在口腔中仔细品味觉得“甜”，是因为它已经被初步分解，最后在小肠内被完全消化后的产物是

	部位
	安静产热量( % )

	脑

内脏

骨骼肌

其他
	16

56

18

10


   ▲    ；该产物被吸收到血液循环系统中，称为血糖。人体内血糖浓度持续偏高的症状称为糖尿病，这主要是体内   ▲    （激素）分泌不足形成的。

（08嘉兴）11.右表是人体在安静下，主要产热器官的产热量(占的比例)，而在剧烈运动时，产热将明显增加的是

A．脑   B．内脏   C．骨骼肌     D．其他
（08嘉兴）[image: image23.png]


19.酶是生物催化剂，生物体内都含有各种各样的催化酶。下列所示为人体内某种酶在不同pH条件下，其催化效率与温度之间的关系。下列有关分析正确的是

A．当pH从5升高到7，酶的催化效率逐渐升高

B．t1的温度大概在37˚C左右

C．人体内各种酶在中性环境下的催化效率最高

D．在温度从0→t2的变化中，酶的催化效率逐渐降低

25.如图是摄影师在印尼婆罗洲的卡加岛拍摄到的一幅有趣照片。研究人员猜测．猩猩可能是看到当地渔民用长矛捕鱼，于是学会了用树枝刺鱼的捕猎方式。
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(1)猩猩的这种行为属于   ▲   反射。(填“条件”或“非条件”)
(2)猩猩看到的鱼的位置比实际位置要   ▲   (填“深”或“浅”)。
（08绍兴市）16．下列有关人体生命活动调节的叙述正确的是

  (A)新陈代谢只在神经系统调节下进行

  (B)神经调节和激素调节都是通过反射弧实现的

  (C)神经调节和激素调节的基本结构单位都是神经元

  (D)在神经系统的调节控制下，激素通过血液循环参与调节
主题4　生命的延续和进化
单元1　植物的生殖与发育
单元2　人类的生殖与发育
单元3　遗传与进化
（08年杭州）24．（6分）塘栖枇杷是全国享有盛名的杭州特产，其果形美观，肉柔软多法，甜酸适口，风味较佳。为了获得优质果实，须用科学的繁殖和管理方法。请分析以下内容：
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（1）枇杷可用种子繁殖，而果农一般采用嫁接或压条的方法来繁殖，嫁接或压条的方法在生殖类型上属于。这种繁殖方法的优点是　▲　。

（2）平头大红袍、宝珠、夹脚、软条白沙等都是塘栖枇杷的优良新品种。如果以平头大红袍为砧木，以软条白沙为接穗进行嫁接，则此枝条上长出的枇杷品种应是　▲　。

（3）枇杷幼苗要带土移栽，目的是。移载时每株留叶3-5片即可。留叶也可剪去先端1/3-1/2。这样做的目的是　▲　。

（4）种植时要求合理密植，保持合适的株距和树形。这样做的科学依据是　▲　。

（08台州）25．双胞胎有同卵和异卵之分。异卵双胞胎由两个卵细胞受精形成；同卵双胞胎是由一个卵细胞受精形成，但在分裂中形成两个胚胎。从其形成的机理来看，   ▲    （填“同卵”或“异卵”）双胞胎的个体相似性较大，因为他们染色体中的基因基本相同。但即是如此，其两个个体之间仍存在着不同，这差异就是生物的   ▲    现象。

（08金华）1．处于青春期的青少年生长发育的速度很快。营养学专家建议青少年要适当多吃奶、蛋、鱼，肉等含蛋白质丰富的食品。因为蛋白质是人体（　　）
A．细胞生长和组织修补的主要原料

B．主要的供能物质

C．主要的贮能物质




D．溶解养分和废物的物质

（08金华）12、青春期是人一生中身体发育和心理发展的重要时期，该时期身体和心理上都发生了一系列的变化，下列有关青春期变化特点的叙述错误的是（　　）

A．大脑兴奋性增强，容易接受新生事物

B．女孩乳房发育、男孩喉结突起等第二性征的出现

C．大脑调节功能已经完善，自我控制能力强


D．人体身高和体重增长明显

（08嘉兴）7．人的一生中能够有所发明和创造，大都是靠青春期打下的坚实基础，容易接受新事物是青春期的一个重要特点，这是由于人的秦春期

A．出现了第二性征               B．大脑的兴奋性较强  

C．身体迅速长高                 D．生殖器官的发育和成熟

（08绍兴市）7．与容易接受新鲜事物有关的青春期特点是

(A)身体迅速长高    (B)生殖器官发育(C)大脑的兴奋性较强    (D)出现第二性征
（08义乌）2．现代遗传学认为，能控制生物体性状特征的是（   ）

A．基因   B．糖类      C．蛋白质      D．脂肪

（08宁波）31．中国女排北仑主场的吉祥物“圆圆”，其原型是宁波市独有的国家二级保护动物——镇海棘螈。目前它的数量只有350多尾，比大熊猫还稀少，已濒临灭绝。

（1）镇海棘螈在陆上产卵，卵孵化后，幼体再进入水中继续进行个体发育，成体则在陆上生活。它和大鲵同属于_______类动物。

（2）镇海棘螈数量稀少、濒临灭绝是否与其产卵习性有关？中科院的科学家设计了如下实验：将收集到的60颗镇海棘螈受精卵平均分成6组，在适宜温度下，分别将它们放在陆地上、池水下深1cm、5cm、10cm、15cm、20cm处，一段时间后，比较它们的孵化率。科学家设计的实验可以研究两个问题：

①受精卵在陆上与水中的孵化率是否有差异？

②受精卵在水中的孵化率与_______是否有关？

（3）镇海棘螈数量稀少、濒临灭绝的原因除了可能与陆上产卵习性有关外，还可能与其生存环境的变化有关，如：气候异常、_______等，
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（08温州）10．白鳍豚是我国珍稀哺乳动物。白鳍豚的生殖方式是

A．有性生殖    B．无性生殖    C．分裂生殖    D.出芽生殖

（08丽水）[image: image27.jpg]o]



11．人体血液内某种激素含量在一昼夜内的变化情况
如图所示，则该激素是

A．性激素          B．生长激素

C．胰岛素          D．甲状腺激素

（08嘉兴）6．优生是提高人口素质的重要方面。下列属于优生措施的是

A．适龄结婚，适龄生育           B．遵守婚姻法，禁止近亲结婚

C．做好婚前检查，进行遗传咨询   D．为确定胎儿性别，进行产前诊断

（08湖州）5.被子植物生长发育成熟后，会开花结果，在花的结构中，发育成果实的是（      ）

A.柱头   B.花药    C.胚珠    D.子房

（08丽水）7．下列植物的繁殖，属于有性生殖的是

A．马铃薯用块茎繁殖                  B．水稻用种子繁殖

   C．月季用枝条扦插繁殖                D．桃用嫁接繁殖优良品种

主题5　人、健康与环境
单元1　人体保健
单元2　健康与环境
单元3　人类与生态环境
（08年杭州）23．（5分）今年一些幼儿园和小学发生了手足口病，手足口病是由肠道病毒引起的传染病。多发生于5岁以下的婴幼儿，可引起发热和手、足、口腔等部位的皮疹、溃疡等。手足口病主要是通过人群间的密切接触进行传播的，患者咽喉分泌物及唾液中的病毒可通过空气飞沫传播。普通人对引起手足口病的肠道病毒普遍易感，受感后可获得免疫力。为了防止疾病流行，杭州市疾控中心提出以下预防措施（选摘）：

①托幼机构做好晨间体检，发现疑似病人，及时隔离治疗；

②被污染的日用品及食具等应消毒，患儿粪便及排泄物用3%漂白粉澄清液浸泡，衣物置阳光下暴晒，室内保持通风换气；

③做好环境、食品卫生和个人卫生，饭 前便后要洗手，预防病从口入；

（1）由材料可知，手足口病的病原体是　▲　

（2）从控制传染病流行的三个环节来看，上述②措施属于　▲　
（3）人患了手足口病后，可获得免疫力，这是因为病原体侵入人血液后，B淋巴细胞会产生免疫反应，此时的病原体称为　▲　，患者体内会产生相应的　▲　和记忆细胞。当肠道病毒再次侵入人体后，就会被消灭。这种针对某一种病原体的防御作用，称为　▲　免疫。
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11．下列有关免疫的漫画，能形象表示特异性免疫的是（   ）

（08台州）20．大灾之后往往有大疫，为防治灾区传染病的蔓延，人们需要对饮用水消毒，清扫卫生死角，大面积喷洒消毒药水等。这在传染病的防治中属于（   ）

A．控制传染源   B．切断传播途径C．保护易感人群D．提高自身免疫力

（08义乌）15．手足口病(Hand,f and mouth disease.HFMD〕是由肠道病毒引起的传染病，多发生于婴幼儿，常伴有发烧、皮疹等症状．其病毒可通过接触〔手、毛巾、玩具等）传播和空气（飞沫）传播．饮用或食人被污染的水、食物，也可发生感染．下列各项防措施属于控制传染源的是（    ）

A．经常开窗通风换气·保持室内空气流通

B．发现孩子有发烧、皮疹等症状．尽快到正规医院就诊

C．不喝生水、不吃生冷食物，饭前便后洗手．助晒衣服和被褥

D．必要时相关幼儿园可采取暂时停课等措施，防止感染面扩大
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（08义乌）37.香烟是人类健康的“杀手”，时时刻刻都在危蓄着吸烟者和被动吸烟者的身体健康，如图所示。

(1)焦油可诱发癌症，不吸烟是我们应采取的重要伪预防癌症的措施。癌(恶性肿瘤)细胞主要的特点就是能不间断地进行  ▲  ，而且会转移、侵犯新的组织。

(2)烟碱、一氧化碳可诱发心脏病；冠心病，让吸烟者上瘾，可见，吸烟除了会损伤人的呼吸系统外，还会对  ▲  系统造成伤害。

(3)一个人抽一包烟大约可产生0.36g—氧化碳，若将这些一氧化碳转化成无毒的二氧化碳，理论上需要消耗氧气多少克?(结果保爵留2位小数)．

（08温州）19．今年我市发生多例手足口病，手足口病是一种常见的传染病，多发生于婴幼儿。从传染病的传播环节来看，患病的婴幼儿属于 

    A．传染源    B．传播途径    C．易感人群    D．健康者

（08温州）35．(本题6分)经常熬夜会导致人体“生物钟”紊乱，“生物钟”紊乱的人记忆力是否会下降呢?带着这个问题，科学兴趣小组的同学做了如下探究：

	
	老鼠走迷宫所用平均时间(秒)

	组别
	    第一次
	    第二次

	  A
	    90.22
	    83.53

	  B
	    32.40
	    20.25


  ①将32只健康老鼠(年龄、大小等条件均相似)随机平均分成两组，饲养在两个相同的鼠笼中，分别标上A组、B组。

  ②利用遮光布和灯光等方法打乱A组老鼠的“生物钟”，B组老鼠保持自然昼夜节律不变。保持其它条件都相同进行饲养。

  ③饲养四个星期后，让A、B两组老鼠走同一迷宫，记录老鼠从入口到达出口所用的时间。5小时后让A、B两组老鼠第二次走原来的迷宫。获得数据如右表： 

  (1)B组实验的作用是         ▲        

 (2)根据实验结果，我们可以发现          ▲        (选填“A”或“B”)组老鼠记忆力比较差。 
 (3)受该实验的启发，请你对青少年形成健康的生活方式提出一条建议：         ▲      
（08嘉兴）26.2008年5月12日．四川泣川地区发生里氏8.0级强烈地震，造成大量人员伤亡。
   让我们牢记灾难，从科学的角度认真分析以下问题：

(1)板块构造学说认为，地球由亚欧板块、太平洋板块、印度洋板块、非洲板块、美洲板块和南极洲板块构成。科学家们初步认定，汶川地震的原因是长期以来印度洋板块向   ▲   板块碰撞挤压使青藏高原不断抬升，导致汶川地区的地壳发生突然断裂。

(2)为确保大灾之后无大疫，卫生防疫人员积极开展疫情防治工作，对灾区的临时安置点、饮用水源以及进出的车辆、人群进行消毒，这些措施主要是为了预防   ▲   。(填“传染性疾病”或“非传染性疾病”)
(3)除了救治伤员、防治疫情以外，相关部门还对受灾群众积极实施心理救援和疏导。由此说明，在救冶过程中，不仅要确保灾民的生理健康．还必须关注他们的   ▲   健康。

（08嘉兴）27.芋艿是一种常见的食品，既可当粮食，又可作蔬菜。

(1)新鲜芋艿在去皮时会产生一种白色汁液，汁液内台有一种碱性物质一皂角甙，沾上它会奇痒难忍。下列物质可用来涂抹止痒的是   ▲   。

A．食醋    B．熟石灰    C．纯碱

(2)有经验的人遇到这种情况，会将手靠近火源烘一烘，也可以达到止痒的效果；如果将带皮芋艿煮熟后，再用手去皮也不再会有痒的感觉。根据上述现象，请休推涮皂角甙的一种化学性质；   ▲   。
(3)去皮的芋艿在自然条件下，表面很快因氧化而变黄色，但并不影响营养价值。有些不法商贩会用亚硫酸钠溶液浸泡．便其外观变得嫩白。造成食品安全问题。下面做{去也会带来食品安全问题的是   ▲   。
A．粮库内充入氮气使粮食不易变质B．食盐中加碘防止甲状腺肿大

   C．水发海产品用甲醛溶液保鲜    D．甩纯碱除去面团发酵产生的酸

（08绍兴市）3．下列饮食习惯科学的是

(A)多吃肉，少吃蔬菜、水果      (B)多饮用纯净水，少饮用矿泉水
(C)为了防止变胖，不吃含脂类食品    (D)合理摄入营养，注意膳食平衡
（08衢州）8．为了做到“大灾之后无大疫”，防疫人员对灾区的蚊子、苍蝇进行大规模的灭杀。从预防传染病角度来说，这项措施主要是为了（      ）

A．控制传染源    u．切断传播途径    C保护易感人群    D．消灭病原体
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19.巴斯德曾进行了如下实验：把新鲜、清澈的肉汤等量放入甲、乙两个相同的玻璃瓶中，并将甲瓶的瓶口烧软拉成鹅颈状，然后将两瓶肉汤都煮沸，敞开瓶口放在温暖环境下，一段时间后甲瓶肉汤几乎没有变化，乙瓶肉汤变质发臭。此实验中，巴斯德将甲瓶口拉成鹅颈状的目的是（      ）

A.防止空气进入  B.防止微生物进入  

C.保持温度不变  D.防止肉汤蒸发

（08衢州）36．汶川大地震后，全国人民众志成城，抗震救灾。衢州人民也积极行动起来进行献爱心活动．在流动采血车前人流涌动，纷纷无偿献血。请根据相关知识回答下列问题；

(1)某同学的妈妈也想参加无偿献血活动，但思想上有一些顾虑。该同学就向她妈妈解释说，人体内的  ▲  具有造血功能，适量的献血并不会损害献血者的身体健康，从而消除了妈妈的顾虑。

(2)医生要对自愿献血的人进行体检，并验血型。那么，献血前先进行体检的主要目的是为了防止  ▲  。

 (3)某兴趣小组的同学抽取组内甲同学的样血，进行血型鉴定．实验现象如下表：

	操作
	加入抗A凝集素的血清试剂
	加入抗B凝集素的血清试剂

	现象
	不凝集
	凝集


根据表中实验记录．则甲同学的血型是  ▲  型。

（08湖州）11.流感患者可以将流感病毒通过飞沫传给健康人，使健康人患、流感。在流感传播的环节中，属于传播途径的是（     ）

A. 流感患者   B.流感病毒   C.飞沫    D.健康人

（08丽水）3．下列各组食物中，含蛋白质较多的是

A．牛奶  鸡蛋  瘦肉               B．花生  肥肉  茶油  

C．苹果  白菜  芹菜               D．玉米  馒头  米饭

（08丽水）16．2006年7月1日，青藏铁路全线贯通，引发了西藏旅游热，许多游客刚到达西藏时会出现头晕、头痛、耳鸣，甚至恶心、呕吐等高原反应，其主要原因是    

①高原上气温偏低　　           ②高原上缺氧      

③高原上气压偏低               ④高原上人体能量消耗过多  

A．①②          B．②③        C．③④         D．①④
（08丽水）20．甲图为1950-2000年间，某国35-54岁年龄段的人死于肺癌的人数比率（死于肺癌人数与总死亡人数之比）变化情况；乙图为1950-2000年间，该国35-54岁年龄段的人吸烟人数比率（吸烟人数与总人数之比）变化情况。分析两图得出的结论是
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A．吸烟的男性和女性都死于肺癌

B．吸烟的量越大，患肺癌的可能性越大

C．死于肺癌人数比率与吸烟人数比率有关

D．开始吸烟的年龄越小，患肺癌的可能性越大

（08丽水）22．今年春夏之交，包括我市在内的很多地方发生了手足口病（即民间俗称的小儿烂嘴巴）。专家指出，引发手足口病的人类肠病毒有20多种（型），肠病毒71型（EV71）是其中一种，该病毒感染性强且致病率高，尤其是3岁以下的婴幼儿最易感染。预防该病主要应做好环境卫生、个人卫生和食品卫生。发现有该病例的学校，用漂白水进行有效消毒，同时要求学生饭前便后用肥皂或洗手液洗手，不喝生水，不吃生冷食物，避免接触患病儿童。根据上述材料回答：

(1)该传染病的病原体是      ▲    ；

(2)该传染病的易感人群是     ▲   ；

(3)采取消毒、洗手，要求不喝生水等预防措施，目的是      ▲         。

（08宁波）35．2008年5月12日14时28分，我国四川发生了里氏8.0级的大地震。

（1）当地震发生的时候，人体会产生许多应激性反应，这是_______系统和内分泌系统相互配合、共同调节的结果。

（2）地震发生后，灾区有许多学生尚未走出痛失亲人的阴影，目前正处于健康和疾病的过渡状态，即_______状态，急需心理援助。

（3）“大灾之后防大疫”。地震发生数天后，为了预防_______（填“传染病”或“遗传病”）流行，救灾部队和卫生防疫部门对灾区进行了大规模的消毒杀菌行动。

4）今后，如果在教室里感觉到大地震动以后，我们应尽快做到_______。（请写出一条相关的避灾措施）

（08台州）9．2008年5月8日，经过严格选拔的15名登顶队员将奥运圣火顺利送上珠峰（海拔8844.43米）。这些登顶队员与平常人在生理上的主要区别在于（    ）
A．血液中红细胞含量较多          B．身材比较高大

C．血糖含量远高于正常人          D．心率比正常人快
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